习近平的敦煌情

敦煌,如历史长河中的一湾清泉,照鉴 过去,也照耀未来

80年前,1944年1月,国立敦煌艺术研究 所成立。习近平总书记曾指出:"国立敦煌 艺术研究所成立,结束了敦煌石窟近400年 无人管理、任凭损毁、屡遭破坏偷盗的历 史。新中国成立以来,党和国家高度重视、 大力支持敦煌文化的保护传承工作。

多年来,习近平总书记数次表示了对 这座底蕴深厚的丝路古郡的向往。2019年8 月,总书记来到这里考察调研,深情地表 示,此行实现了一个夙愿。

从建设世界文化遗产保护的典范,到 打造敦煌学研究的高地; 从莫高精神的代 代传承,到敦煌文化的发扬光大……殷殷 牵挂、谆谆嘱托,展现出习近平总书记对古 老文脉的深厚情结,对中华文明传承发展 的深邃思考。

敦煌我一直是向往的"

敦者,大也;煌者,盛也。丝路重镇敦 煌,多元文明在此交汇,孕育莫高窟的华光

2019年初秋,在甘肃考察调研的习近 平总书记来到这里。

走进莫高窟第323窟,习近平总书记望 向北壁上的一幅壁画。

"这是张骞。"总书记说,随即又问,"这 是什么时代画的?"

"初唐时期。"负责讲解的敦煌研究院 文化弘扬部副部长宋淑霞向总书记介绍。

虽然是第一次走进莫高窟,但是总书记 对文物的熟悉程度令工作人员惊讶和感动。

这种熟悉,缘自习近平总书记对敦煌 长久以来的一份情结。

1986年,时任厦门市委常委、副市长的 习近平同志到甘肃调研交流,因时间紧、路 途远而没能到敦煌。直到30多年后说起这 段往事,总书记还提到了当时的那份遗憾。

后来,在浙江担任省委书记时,习近平同 志到浙江大学调研,参观"浙大文库"时,对著 名敦煌学家姜亮夫的学术成就如数家珍。

到中央工作后,2009年,习近平同志 到兰州大学调研,叮嘱兰州大学敦煌学研 究所所长郑炳林"将敦煌学做强做大,为 国争光"……

"心向往之"的背后,是至为深邃的

翻开史册,河西走廊风云际会,敦煌盛 时气象万千。

巍巍大汉,从此处望向长安,数千里路 途中80余处驿站,沿途"使者相望于道",敦 煌更是"华戎所交一都会

隋唐盛世,丝绸之路北、中、南三条路 "总凑敦煌",敦煌成为丝路"咽喉之地",驼 铃声声、商贾云集。

穿越千百年的时光, 古老的丝路重焕

2013年9月,哈萨克斯坦纳扎尔巴耶夫 大学。人们不仅记住了习近平主席提出的 "丝绸之路经济带",更记住了这位大国领 袖充满感情的话语-

"我的家乡陕西,就位于古丝绸之路的 起点。站在这里,回首历史,我仿佛听到了 山间回荡的声声驼铃,看到了大漠飘飞的 袅袅孤烟。这一切,让我感到十分亲切。

敦煌, 在总书记心目中有着不同寻常

向首届丝绸之路(敦煌)国际文化博览 会致贺信,习近平总书记盛赞"敦煌是历史 上东西方文化交汇的重要枢纽";在首届 "一带一路"国际合作高峰论坛开幕式上, 总书记谈及古丝绸之路,将敦煌等古城称 为"记载这段历史的'活化石'"……

当共建"一带一路"倡议结出果实,逐 步成为当今世界最受欢迎的国际公共产品 时,这位"首倡者"来到了敦煌。

习近平总书记这样讲明来意:"当前来 讲,又是我们在推进共建'一带一路',我们 还是再回到老的丝绸之路看一看, 可以找 到很多灵感。

从厚重历史中汲取智慧, 从悠远文明 中获得力量

在敦煌研究院参观学术成果展示时,习 近平总书记在一幅青绿山水画前驻足良久。 画中, 危崖耸立, 瀑布倾泻, 河流蜿蜒,

蔓草垂悬。旅人行走于山水间,路旁桃李花 时任敦煌研究院院长赵声良告诉总书

记,这幅壁画临摹品取材于莫高窟第217 窟, 讲述印度高僧佛陀波利两次来五台山 礼佛的故事。这幅青绿山水画,体现着中国 传统的审美精神。

今天,两晋南北朝至隋唐的画作绝大 多数已经失传。这种色彩明快的唐代青绿 山水画,是莫高窟为后世留存的一段珍贵 文化记忆。

"如果不从源远流长的历史连续性来 认识中国,就不可能理解古代中国,也不可 能理解现代中国, 更不可能理解未来中 国。"在2023年6月召开的文化传承发展座 谈会上, 习近平总书记道出了他珍视文脉

来到福建武夷山朱熹园,强调"我们要 特别重视挖掘中华五千年文明中的精华"; 在四川眉山三苏祠,感叹"一个三苏祠可以 看出我们中华文化的博大精深";走进河南 安阳殷墟遗址,指出"中华文明源远流长, 从未中断,塑造了我们伟大的民族,这个民 族还会伟大下去的"……

一切国家和民族的崛起,都以文化创 新和文明讲步为先导和基础。

敦煌情,是习近平总书记文化情怀的 生动写照,更是面向未来的深谋远虑-

"只有全面深入了解中华文明的历史,才 能更有效地推动中华优秀传统文化创造性转 化、创新性发展,更有力地推进中国特色社会 主义文化建设,建设中华民族现代文明。

"保护好是第一位的"

2019年9月29日,国家勋章和国家荣誉 称号颁授仪式在人民大会堂金色大厅举 行。敦煌研究院名誉院长樊锦诗荣获"文物 保护杰出贡献者"国家荣誉称号。

在雄壮激昂的乐曲声中,满头华发、身 形清瘦的樊锦诗缓步走向授勋台。习近平 总书记站在授勋台正中,微笑着与这位"敦 煌的女儿"热情握手。

"听说你们那儿下雨啦?"

"是的,总书记,我们在做相关监测工作。" 治国理政的千头万绪之中, 习近平总 书记为何如此挂心敦煌的雨水?

就在此前一个多月, 习近平总书记在 敦煌研究院主持召开座谈会。会上,樊锦诗 汇报了一系列可能影响敦煌文物保护的自 然因素,水是其中之一

"游客目前是否超量了?超负荷情况怎 样?""近年敦煌下雨多了?"……座谈会上, 从游客数量到自然灾害影响, 习近平总书 记问得特别细致。散会的时候,总书记又在 门口停住脚步,特意叮嘱大家:"世界文化 遗产,保护好是第一位的,旅游是第二位 的,不能光盯着门票而追求经济效益,不能

樊锦诗一直很感叹:"总书记关心的, 都是敦煌当前面临的最紧要的问题。

万物有所生,而独知守其根。

"一个热爱中华大地的人,他一定会爱 她的每一条溪流,每一寸土地,每一页光辉 "早在河北正定工作时,习近平同 志就曾这样深情告白。

敦煌莫高窟第61窟,一幅描绘从正定、 太原到五台山方圆五百里山川风貌的五台 山图,勾起了习近平总书记的回忆

在正定工作期间,习近平同志经常走 访县志里记载的古寺、古塔等文保单位。

在隆兴寺调研时, 习近平同志看见一 块碑,上刻朱熹题写的"容膝"两字。旁边还 有一块隋碑,因为年代太过久远,很多地方 已经风化。

当时,习近平同志对工作人员说,"以 后不能拓碑了,要把朱熹的题字碑封存起 来保护好,那块隋碑也封存起来"

后来,敦煌研究院的文物工作者还曾 前往正定隆兴寺开展文物保护工作,留下 一段特殊的缘分。

30多年后,置身莫高窟第61窟,习近平 总书记再次提到这块隋碑, 回忆起保护正 定历史文物的点点滴滴。

'保护好、传承好历史文化遗产是对历 史负责、对人民负责。 跨越数十载光阴, 习近平总书记始终

怀着对中华文明的深厚情感,身体力行推 动历史文化遗产的保护传承。

北京中轴线北延、燕山脚下,中国国家 版本馆中央总馆掩映在青山茂林之中。

2023年6月1日, 习近平总书记走进馆 内的兰台洞库。洞库顶部,取材自敦煌唐代 壁画中的飞天形象尽显东方美学神韵。

"盛世修文。"在兰台洞库,习近平总书记 多次说起这个词。"中华民族的一些典籍在岁 月侵蚀中已经失去了不少""但每一个时代都 有一批人精心呵护它们,保留下来。到我们这 个时代,一是平安稳定,一是有强烈的民族文 化保护、建设的意愿,再有有这个能力。条件 具备了,那就及时把这件大事办好"

这又何尝不是对敦煌的寄语?

近400年无人管理,历经战乱、偷盗、破 坏……走过无数个日升月落, 历经多少次 九死一生,敦煌石窟才终于来到今天,在新 中国的阳光下,明珠拂尘、重现光彩。

在敦煌考察时,习近平总书记行走在 莫高窟窟区。洞窟外加固后的崖体,与周边 风貌浑然一体。

赵声良向习近平总书记介绍,上世纪 60年代初,在国家十分困难的条件下,中央 拨出巨款开展莫高窟危崖加固工程,抢救 维修了莫高窟。改革开放初期,中央财政拨 出专款,极大改善了敦煌研究院职工的工 作生活条件

历史与现实的鲜明对照, 凸显中华文 明的繁荣兴盛、伟大时代的波澜壮阔。

敦煌研究院内的国内首个文物保护领 域多场耦合实验室里, 敦煌研究院保护研 究所的工作人员们专心记录着各项数据。

实验室自2020年正式投运,分为夏季 仓、冬季仓和风雨仓,可模拟-30℃到60℃ 10%至90%相对湿度的环境。从莫高窟等地 取来的土石样品将经受各种气象条件的考 验,从而揭示石窟寺风化的奥秘,有针对性 地采取保护措施。

"努力把研究院建设成为世界文化遗 产保护的典范""运用先进科学技术提高保 护水平"……总书记的勉励,一直鼓舞着这

"坚守大漠、甘于奉献、勇于担当、开拓 进取"——习近平总书记讲述的莫高精神 正代代传承。莫高窟历尽沧桑的壁画前,殷 墟遗址的考古工地上,三星堆博物馆文物 保护与修复馆里……千千万万的文脉守护 者,悉心呵护着中华大地上的文化瑰宝。 文运与国运相牵,文脉同国脉相连。

在福建全力保护三坊七巷、拨款支持鼓 浪屿八卦楼修缮工作,在浙江保护良渚遗址 "实证中华五千年文明史的圣地":

习近平总书记对古老文脉矢志不渝的 保护,让登得上城楼、望得见古塔、记得住 乡愁的文化长卷在中华大地上徐徐展开, 让中华民族现代文明的前景无限荣光-

'我们的文化在这里啊!是非常文明 的、进步的、先进的。将来传下去,还要传五 千年,还不止五千年。

"讲好敦煌故事,传播中国声音"

甘肃兰州,读者出版集团有限公司。-楼中厅展柜上,2022年推出的《甘肃藏敦煌 藏文文献勘录》格外醒目。

2019年8月21日下午, 习近平总书记来 到读者出版集团有限公司考察调研,在这 里,总书记再次提起了敦煌。

副总经理富康年回忆说:"习近平总书记 提到,敦煌文献涉及方方面面,是丰富的历史 资料。这几年,我们积极贯彻落实总书记的要 求,出版了一大批与敦煌、简牍相关的图书。

敦煌藏经洞,记录着一段"吾国学术之

1900年,藏经洞被发现。彼时国力衰 微,无数珍贵文物流失海外。

在莫高窟藏经洞参观时,习近平总书记 主动讲到王圆箓道士发现藏经洞的经过。

抚今追昔,习近平总书记指出:"国家 强盛才能文化繁荣。

2023年4月,"数字藏经洞"上线,数字 孪生技术复原了洞窟实体与所藏文物

动动手指,用户便可扮演不同角色, '穿越"至晚唐、北宋、清末等时期,与洪辩高 僧等历史人物进行互动,感受洞窟营造、放 置经书等不同场景,沉浸式体验敦煌文化。

"实现敦煌文化艺术资源在全球范围 内的数字化共享"——在习近平总书记的 勉励下,"数字敦煌"一步一个脚印,正变成

敦煌,中国通向西域的重要门户。古代 中国文明同来自古印度、古希腊、古波斯等 不同国家和地区的思想、宗教、艺术、文化 在此汇聚交融

使者张骞凿空西域、萨埵太子舍身饲 虎、反弹琵琶乐舞千年……历史长河奔涌, 莫高窟数百个洞窟中栩栩如生的壁画上, 留下了文明交流互鉴的鲜明印记。

"中华文明的包容性,从根本上决定了 中华民族交往交流交融的历史取向,决定 了中国各宗教信仰多元并存的和谐格局, 决定了中华文化对世界文明兼收并蓄的开 放胸怀。"在文化传承发展座谈会上,习近

只有充满自信的文明, 才会在保持自 己民族特色的同时包容、借鉴、吸收各种不 同文明;只有心怀自信的民族,才能在历史 潮流激荡中屹立不倒, 饱经磨难而生生不 息。敦煌,正是这一历史进程的不朽见证。

带着这样的包容与自信, 敦煌以开放 的姿态走向未来。

回顾敦煌学百年,从早年重文献,到后 来补史、证史,而今,学者们正努力更进一 步,让"冷门绝学"不绝、"国际显学"更显。 在敦煌研究院座谈时,郑炳林向习近平

总书记汇报《敦煌通史》的编写情况。如今,这 套书已经出版,为敦煌学研究提供了参考。 从敦煌保护实践中总结提炼出的相关

保护理念与技术,正在走向更加广阔的舞 台。敦煌研究院院长苏伯民说,这些理念与 技术已应用在500余项全国重点文物保护 工程中,并开始走向吉尔吉斯斯坦等共建 一带一路"国家。

饱蘸历史之墨,书写新的历史。

当流失海外的敦煌文献以数字化方式 回归故里,当古老壁画中的九色鹿经由文创 产品"飞入寻常百姓家",当《丝路花雨》的翩 跹舞蹈惊艳世界,当"敦煌在中国,敦煌学在 国外"的局面被彻底改变……"讲好敦煌故 事,传播中国声音"的期待正一步步变为现 实. 古老文脉在新时代焕发勃勃生机。

弦歌不辍,薪火相传。

"在新的起点上继续推动文化繁荣、建 设文化强国、建设中华民族现代文明"— 新时代新的文化使命召唤下, 古老的敦煌 绽放青春的芳华,为亿万中华儿女积淀着 更基本、更深沉、更持久的力量!

(记者 向清凯 施雨岑 王鹏 张钦 张玉洁) 新华社北京1月28日电

"Cold, but amazing!"多位驻华使节探寻中国冰雪热

新华社哈尔滨1月28日电 这个冬天, 火爆的冰雪游让黑龙江乃至整个大东北火 出了圈。这不,多位驻华使节和外交官也来 到黑龙江,其中既有来自瑞士、奥地利这样 冰雪资源丰富国家的, 也有来自新加坡这 样地处热带国家的,一起来看看冰天雪地 下蕴藏怎样的"热"能量。

这是外交部2024年开展的首场"驻华 使节地方行"活动,来自18个国家和国际组 织的22位驻华使节、外交官和国际组织代 表应邀参与。从23日至27日,使节和外交官 们行程数百公里,对当地的冰雪旅游、冰雪 运动、冰雪产业进行了一次全面考察。

冰雪旅游为什么火了? 使节和外交官 们在实地走访中有了更直观的观察: "Cold, but amazing! (冷,但很精彩!)

瑞士驻华大使白瑞谊说,"氛围感"是 冬季旅游的第一要素,在这一点上黑龙江 和瑞士一样,一到冬天就是一个雪白的世 界。好的基础设施也很重要,比如交通和雪 场设施的便利性,亚布力等滑雪胜地离大 镇,可以利用它们发展冬季旅游,这有很大 运动会的举办地。

城里出发去滑雪就不用花太长时间。

白瑞谊说,还要有丰富的活动,比如在 瑞士既可以滑雪也可以购物, 而在哈尔滨 我们看到冰雪节和一些文化活动、民俗传 统结合了起来,中央大街上还有各色美食, 此外还有冰雪运动。

"所有这些要素结合在一起,就是一个 成功的冬季旅游目的地。

不久前的三天元旦假期, 仅哈尔滨市 就累计接待游客304.8万人次,实现旅游收 入59.1亿元,分别是去年同期的4.4倍和7.9 倍。《中国冰雪旅游发展报告(2024)》预计 2023-2024冰雪季中国冰雪休闲旅游人数 有望首次超过4亿人次,中国冰雪休闲旅游 收入有望达到5500亿元。

斯洛伐克驻华大使利扎克认为, 雪乡

的开发给了他很多启发:"雪乡成功将冰雪

资源转化为消费现象,这里的环境和氛围

让我想起了家乡,我们也有很多这样的小

黎巴嫩驻华大使贾布尔告诉记者,很 多人不知道黎巴嫩也有良好的冰雪资源, 有美丽的自然景色和丰富的文化。"我们也 希望发展冰雪旅游业,在这方面我们同中 国有很多的合作机会, 比如这里的基础设 施建设就做得很好。

新西兰驻华使馆代理政务参赞陈立恩 说:"看得出来,冰雪旅游在中国确实更流 行了。新西兰也能滑雪,我们的雪季正好是 中国的夏季, 希望中国游客也可以去新西 兰滑雪,体验我们的冬天。

除了冰雪旅游,冰雪运动也是此次参 访的一个主题词。2025年,第九届亚洲冬季 运动会将在哈尔滨举行。参访中,使节和外 交官们走进雪场、冰场,实地了解亚冬会筹

此前,哈尔滨已积累了丰富的冬季赛 事举办经验,是第三届亚冬会、第二十四届 世界大学生冬季运动会等多个综合性冬季

冬季赛事的举办,冰雪运动的跨越式 发展,将为双方带来哪些合作机遇?使节和 外交官们也表达了他们的期待。

从北京冬奥会到亚冬会,我们看到中 国的冰雪运动产业在这几年发展如此之 快。"加拿大驻华使馆外交官巴中南说。他认 为冬季运动设施的可持续性利用、冰球运动 的开展都是双方未来可以进行合作的领域。

奥地利驻华大使利肯很高兴地发现, 滑雪场的一些设施是奥地利公司生产的。 '这说明我们已经在合作了,当然了,合作 永远不嫌多, 奥地利有多年的冬季运动传 统,也有很多公司做这方面业务,我非常期 待两国冰雪产业合作,包括基础设施、服 饰、设备等,可合作的领域很多。

利扎克表示, 亚冬会是促进体育运动 发展一个很好的契机, 这里高质量的雪道 等设施将会吸引更多人爱上并参与冰雪运 动。"我相信有了北京冬奥会的成功经验, 亚冬会一定会高水平举办。

(记者 郝亚琳 邵艺博 杨轩 王大禹)

海岛"菜篮子" 拎出幸福感

▼上接第1版

据了解,2023年嵊泗县中心农贸市 场菜篮子门市部蔬菜零售均价控制在每 公斤6.68元,特惠菜平均售价每公斤4.62 元,猪肉年平均售价每公斤37.64元。对 标宁波白沙市场,嵊泗县"菜篮子"菜价 平均价格低8.1%,猪肉价格低7.75%。对 比全市其他县区,嵊泗县"菜篮子"的蔬 菜与猪肉也一直保持在低位。

如何稳控小岛物价,让更多小岛 群众共享共富红利? 2022年9月和 2023年5月,嵊泗县分别在绿华岛和 花鸟岛实行蔬菜猪肉与县城同质同 价供应。在本月25日,嵊山镇和枸杞 乡两地的群众也终于享受到了这一

"目前,在相关部门的共同努力 下,我们正在往全县所有乡镇实现同质同价的方向努力。"嵊泗县菜篮子综 合服务中心负责人郑玥表示。

☆中国体育彩票开奖信息

🏩 中国福利彩票开奖公告

第24012期体彩6+1开奖号码:6 9 7 4 1 1 + 0

第24012期体彩7星彩开奖号码:1 5 7 3 4 5 + 10

第24028期体彩排列3开奖号码:2 5 9 第24028期体彩排列5开奖号码:2 5 9 3 9

第24028期体彩20选5开奖号码:02 05 14 15 19

本信息如与公证开奖结果不符,以后者为准。咨询电话:0580-2861788 http://www.zslottery.com

15选5 第2024028期 基本号: 01 03 06 13 14

双色球 第2024012期 红色号: 01 03 07 18 22 28 蓝色号:15 3 D 第2024028期 开奖号码: 6 6 2

来之于民 用之于民

中国体育彩票已累计筹集公益金超7769亿元 用于社会福利、体育等社会公益事业 我们每个人都是这份公益事业的参与者

严厉打击私彩 远离非法彩票





舟山彩民喜中即开票"好运十倍"一等奖,奖金40万元 舟山彩民喜中双色球二等奖2注,奖金67.4万元

> 舟山福彩面向社会公开征召经营者, 有更多补助政策帮助你顺利经营! (详情请关注"舟山福彩"微信公众号)



开奖信息如有差错,以省福彩中心公告为准。咨询电话:0580-2022721